



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

为了人民 服务人民 ——张思德精神述评

“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的。”

1944年9月8日，毛泽东在战士张思德的追悼会上作了一次影响深远的演讲。这篇题为《为人民服务》的演讲，是祭文，也是宣言。从此，一个普通战士的名字，与一个政党的根本宗旨紧紧联系在一起。

张思德的一生，是“彻底地为人民的利益工作的”一生。张思德为人民服务的精神贯穿历史，走进伟大的新时代，走到中国共产党人的精神谱系中。

为了人民 勇于牺牲

张思德，是我党我军队伍中“普通”的一员。1915年，他出生在大巴山深处一个贫苦的佃农家庭。中国工农红军第四方面军于1933年创建川陕革命根据地，同年12月，张思德参加红

军，不久加入共青团。1935年，他随红四方面军长征，三度经过人迹罕至的雪山、草地。随部队到达陕北后，张思德于1937年加入中国共产党。

在战场上，张思德冲锋陷阵，一往无前，战友们敬佩地称他为“小老虎”。一次战斗中，他两次负伤。冲锋号音未落，他置自己伤情于不顾，跃出战壕，冲进敌阵，击毙机枪手，一人缴获两挺机关枪。

在长征途中，张思德挺身而出。饥肠辘辘的战友在草地上发现了“水萝卜”，他抢过叶子以身试毒，不幸中毒昏迷，经抢救苏醒后便说：“这种‘水萝卜’有毒，千万不要吃，快告诉大家。”

1942年春，他在杨家岭大礼堂工地参加劳动。上大梁时支架突然断裂，他只身一人上顶顶住，挽救了梁下施工的工人和战友，自己却受了伤。

面对日本侵略军的疯狂“扫荡”，国民党顽固派的军事包围

和经济封锁，张思德以敢于压倒一切困难、而不被任何困难所压倒的崇高精神带领战友进山烧炭。他白天挖窑伐树，晚上守在窑口查看火候，昼夜劳作，不知疲倦。

像张思德一样的中国共产党人不怕苦、不怕死，为了中华民族独立、中国人民解放，秉承着为人民服务精神，历经千难万险，建立了人民当家做主的新中国。

为了人民 艰苦奋斗

平日里，张思德处处先人后己，时时无私奉献，始终关心同志、爱护战友。

生活简朴的张思德有一只搪瓷碗，伴随他三过雪山草地，碗壁上坑坑洼洼，搪瓷几乎掉光了。部队发了新碗，他直接把新碗送给别人，自己依然用旧碗。

1941年冬，张思德和战友在执行任务途中，发现一辆车陷入

冰河。他当即脱下鞋袜，跳入刺骨的冰河中又是破冰，又是推车。

几十年来，张思德精神激励着一代又一代人奋进。官兵们说：“张思德让我们明白什么是兵，什么是为人民服务。”

自2018年起，张思德生前所在部队、武警北京总队某部每年都会评选一次“张思德式好官兵”。

“站在张思德雕塑旁，踏着老班长的足印前进，我感觉我有着用不完的力气。”某部干事韩野在被评为2021年“张思德式好官兵”时说道。

精神如炬，坚定远方。为了人民，中国共产党人正向着第二个百年奋斗目标砥砺前行。

为了人民 甘于奉献

张思德常用浓重的四川口音说：“事情总是人办的！”踏实肯干的奉献精神伴随他一生。只要对革命有益，对人民有利，他都争当先锋。

都争当先锋。

一次部队合并整编，张思德被调到中央警卫团，由班长变成了战士。他主动发言，“当班长是革命的需要，当战士也是革命的需要，班长和战士的职责不同，但为党工作是一样的。”在他的带动下，“老班长”们纷纷放下思想包袱，踏实履职。

直到生命的最后一刻，张思德仍在无私奉献。

那是1944年9月5日，天下着雨，张思德和战友们照常进山赶挖新窑。突然，炭窑坍塌，张思德没有丝毫犹豫，把战友推出炭窑。他，把生的机会留给了战友，把死亡留给了自己。

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的……”今天，一批批来到延安市张思德广场上的年轻人，都会面对高达6米的张思德雕像，高声诵读。这是中国共产党人向中国人民作出的庄严而神圣的承诺。（李晓明 刘驰）

城镇老旧小区改造难点怎么攻克？ 第四批可复制政策机制清单来了

新华社北京11月23日电（记者王优玲）在城镇老旧小区改造中，部分地方遇到改造计划不科学不合理、多渠道筹措资金难等问题。住房和城乡建设部23日在官网公布《城镇老旧小区改造可复制政策机制清单（第四批）》，有针对性地总结了各地解决问题的可复制政策机制和典型经验做法。

清单聚焦了国务院大督查、审计发现及群众反映比较集中的部分地方城镇老旧小区改造计划不科学不合理、统筹协调不够、发动居民共建不到位、施工组织粗放、建立长效管理机制难、多渠道筹措资金难等六方面的问题。

清单列出了部分地方解决问题的举措。浙江省宁波市建立城镇老旧小区改造项目库，对项目改造方案进行竞争比选，择优纳入年度计划。北京市实行“居民申请、先征询意见制定方案、后纳入年度计划”的工作机制。江苏省常州市统筹考虑居民当前与长远需求，积极推动实施改造的城镇老旧小区同步加装电梯。

湖北省宜昌市采取“三轮征询”工作方法，征求居民对改造工作的意见建议，宣传改造政策，推动形成共识。广东省珠海市、四川省成都市要求城镇老旧小区改造方案需法定比例以上居民投票表决通过方可实施，确保“改什么”居民说了算。

此外，山东省淄博市动员居民参与改造相关施工监督，通过“眼见为实”打造“居民放心工程”。重庆市九龙坡区通过PPP模式，吸引社会力量采取“市场运作、改管一体”方式参与改造，培育项目自身造血机制。福建省明确电力、通讯、供水、排水、供气等专业经营单位出资责任等。

标题新闻

◎《家庭暴力受害人证据收集指引》发布 指导家庭暴力受害人有效收集和固定证据

◎公安部要求严厉打击非法制售医美产品等犯罪活动

◎“十四五”末住院费用跨省直接结算率力争达70%以上

◎国务院印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》

◎农业农村部发布农作物、畜禽、水产各10大优异资源

◎科技部发布2020年度全国科普统计数据 科普人员队伍结构持续改善

◎长三角沪苏浙皖新生儿入户实现跨省(市)通办

以志愿精神践行初心和使命

何勇海

百年辉煌，同心向党。今年4月以来，四川在全省范围内广泛开展庆祝建党100周年志愿服务专项行动，“党旗红”引领“志愿红”，“志愿红”辉映“党旗红”，渲染出最耀眼的色彩、最动听的乐章、最磅礴的力量！

可以说，四川省庆祝建党100周年志愿服务专项行动，是以志愿精神践行党的初心使命。党的十九大报告指出：“中国共产党的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”而不断推进人民福祉、实现人民幸福，是党的初心使命的集中体现与现实

反映。当党的初心使命与“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神美好相遇，就发生了奇妙的“化学反应”——党的理论宣讲专家化身志愿者，跟热点问题“面对面”，与群众“心贴心”，推进理论宣讲大众化，让思政教育润无声；行政服务人员、社区工作人员化身志愿者，了解群众的所期所盼，为群众解难题、办实事；党员干部化身志愿者，送健康、送温暖、送文化，献爱心、见真情、树标杆，赢得了群众的充分信任。

四川省庆祝建党100周年志愿服务专项行动，是以初心使命激励奋斗精神。志愿服务也是一种奋斗，而且是无私奉献、不求回报的奋斗，哪怕再苦再累再难，也保持灿烂笑容、真情服务、温暖爱心，力争让人们增加内心的丰盈与幸福，减少生活的困难和忧虑，同时缓解社会矛盾，促进社会和谐。因此，此番志愿服务专项行动中的志愿者们，是在用奋斗精神描绘自身的亮丽底色，在服务他人、奉献社会中实现个人价值。

当然，志愿服务人人可为、时时可为、处处可为。每个人都应根植于内心深处的价值观念和信仰力量，成为一名光荣的志愿者——为社会作贡献的前行者、引领者，只有把“小我”融入“大我”，才会有海一样的胸怀、山一样的崇高。有信心、有梦想、有奋斗、有奉献的人生，才是有意义的人生。

文明时评



二月廿日，江苏科技大学志愿者联合江苏省镇江市金山街道京瓷路社区和穆源民族学校开展“手绘脸谱传承国粹”活动，志愿者指导小学生手绘京剧脸谱，了解京剧及相关的戏曲知识，感受国粹艺术的魅力。 石玉成摄

暖心志愿服务点亮百姓幸福生活 ——四川省庆祝建党100周年志愿服务专项行动见真章出实效

本报记者 赵青 实习记者 王露

宣讲“有言有味”引领干部群众“永远跟党走”

深入人心的宣讲志愿服务，让党和人民百年奋斗的恢宏史诗在巴蜀大地久久颂扬；贴心暖心的惠民志愿服务，聚焦人民群众对美好生活的向往，让居民幸福感不断提升；率先垂范的党员志愿者，不忘初心、牢记使命，在群众需要的地方鲜艳的党旗始终飘扬……

今年4月以来，四川省庆祝建党100周年志愿服务专项行动如火如荼地开展。各地志愿者以实际行动书写新时代的雷锋故事，不断掀起志愿服务专项行动的高潮，引领干部群众不断增强“永远跟党走、奋进新时代”的自觉性和坚定性。

11月14日，四川省劳模工匠宣讲团宣讲员、全国五一劳动奖章获得者、首届“四川工匠”游洪建以线上宣讲的形式“走进”成都理工大学，为高校学生带来了一场生动的宣讲课。

在长达一个多小时的宣讲中，游洪建结合学习领会党的十九届六中全会精神，阐述了他对坚持独立自主和开拓创新的认识，同时结合自身成长经历，分享了他对于“工匠精神”的理解。朴实的讲述让师生们感触颇深。

自今年4月“永远跟党走”宣讲志愿服务专项行动开展以来，类似的宣讲活动在四川各地层出不穷。各地组建“专职+兼职+志愿者”三合一的宣讲队伍，特别是建

好用好以老干部、老战士、老党员、老教师等老同志为骨干的“老字号”宣讲队，以英雄人物和模范人物为骨干的“英模号”宣讲队、新时代文明实践青年宣讲团三支队伍，积极开展形式多样、鲜活生动的宣讲志愿服务。

在达州，80岁的老党员、渠县三汇镇退休教师胡美华用川剧、京剧、快板、金钱板等形式，生动宣讲中央、省、市、县的重要会议精神和党的方针政策。在雅安，陈小琴等11名省、市、县级道德模范和身边好人，组建“英模号”宣讲队，结合自身的先进事迹，围绕“敬业奉献”“孝老爱亲”“助人为乐”等主题，以事迹报告会、故事分享会等形式，传递正能量。在泸州，既是合江县利城高中老师又是新时代文明实践青年宣

讲分团成员的庞玉兰，从学党史、强信念、跟党走三方面引导学生学党史，追忆峥嵘岁月，弘扬优良传统……无数支特色宣讲志愿服务团队，无数位宣讲志愿者，通过走心的宣讲，引领群众从历史中汲取智慧和勇气，在先进事迹中收获感动和力量。

与此同时，各地纷纷亮出新招，通过移动式宣讲、线上宣讲等新型阵地，“音乐党课”“微宣讲”等新模式，让宣讲更具活力、更接地气。各地还充分利用革命展览馆、博物馆、纪念馆等红色文化场所，结合主题展览、阅读推广、红色剧目演出、红色电影放映等开展志愿宣讲，厚植爱党爱国爱社会主义情怀，激励鼓舞干部群众勿忘昨天的苦难与辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。（下转2版）

庆祝建党100周年 志愿服务在行动